

заемные участки земли не должны превышать трудовой нормы, т. е. такого количества земли, какое можно обработать самому, безъ наемныхъ рабочихъ (батраковъ).

Трудно сказать насколько возможно провести такие проекты въ жизнь. Попыткъ сдѣлать это, никогда не было и нашему Учредительному Собранию придется въ первый разъ въ мірѣ проводить такой проектъ въ жизнь. Затрудненія тутъ могутъ встрѣтиться и въ слишкомъ большомъ количествѣ людей желающихъ получить землю и вслѣдствіе трудностей установить уравнительное землепользованіе. Вѣдь „уравнительное землепользованіе“ не значитъ, что каждому крестьянину по равному куску одному 3 десятины болота, другому 3 десятины чернозема. Это значитъ, что если земля хуже, ее больше будутъ давать, если лучше—меньше.

Такимъ образомъ мы разсмотрѣли нѣсколько способовъ рѣшенія земельного вопроса. Какъ-бы по серединѣ приведенныхъ частичныхъ и коренныхъ рѣшений, стоитъ проектъ англійского ученаго Генри Джорджа, который можно назвать проектомъ государственной земельной аренды или націонализациіи земли путемъ введенія единнаго земельного налога безъ уравнительного землепользованія. Къ этому проекту всецѣло присоединяется Л. Н. Толстой.

Остановимся поэтому на проектѣ Генри Джорджа болѣе подробно.

Проектъ Генри Джорджа безусловно проектъ буржуазной, боящіяся революціи и желающей провести земельную реформу безъ крупныхъ потрясеній